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ADVERTENCIAS:

e No abra el cuestionario hasta que se le indique.

e Este cuestionario consta de 80 preguntas, que versaran sobre el contenido del
programa. Las preguntas deberan ser contestadas en la “Hoja de Examen” entre los
numeros 1 y 80 siguiendo las instrucciones que figuran en su reverso de la misma.

e El tiempo de realizacidn de este ejercicio es de 75 minutos.

e Todas las preguntas del cuestionario tienen el mismo valor y contienen una sola
respuesta correcta. Las contestaciones errdneas no penalizaran.

e Compruebe siempre que el nUmero de respuesta que sefiale en la “Hoja de Examen”
es el que corresponde al nimero de pregunta del cuestionario.

e No se valoraran las respuestas no contestadas ni aquellas en las que las marcas o
correcciones no se realicen de acuerdo con las instrucciones que figuran en el reverso de
la “*Hoja de Examen”.

e Este cuestionario puede utilizarse en su totalidad como borrador.

e No se permite el uso de libro ni documentacién alguna, mévil o ningun otro elemento
electronico.

e LEA MUY ATENTAMENTE LAS INSTRUCCIONES QUE FIGURAN AL DORSO DE
LA “"HOJA DE EXAMEN" ANTES DE CONTESTAR EL CUESTIONARIO.

e SU COPIA DE LA “HOJA DE EXAMEN” LE SERA ENTREGADA POR EL
RESPONSABLE UNA VEZ FINALICE EL EJERCICIO.
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LABORATORIO DE ANALISIS Y CONTROL DE CALIDAD

1. Eltransporte de muestras a un laboratorio de analisis y control se realizara:

a) Siempre dentro de bolsas de plastico de tamafio adecuado que dispongan
de cierre tipo zip.

b) En todo caso segun el procedimiento desarrollado en la Norma UNE-EN
ISO 5667-23:2011 de aguas superficiales.

c) De tal manera que se evite su alteracion por acciones mecanicas,
calentamiento excesivo y exposicion a luz intensa.

2. El material del envase para la conservacion de una muestra de agua de
consumo publico debe cumplir como requisito que:

a) Pueda reaccionar con los componentes de la muestra.

b) La adsorcion ejercida por sus paredes debe ser maxima sobre cualquiera de
los componentes presentes en la muestra de agua.

c) No desprenda materia organica, elementos alcalinos, boro, silice u otros
elementos que puedan contaminar la muestra recogida.

3. De acuerdo con la normativa vigente en Espafa, ¢, Cual es la apertura de tamiz
mas pequefia que se puede emplear en la preparaciéon de muestras de suelo
para su analisis quimico en laboratorio?:

a) 2 mm.
b) 0,063 mm.
c) 0,002 mm.

4. ¢Cudl es la temperatura maxima de secado para una muestra de suelo de la
que se quiere determinar su contenido en parametros quimicos de interés
geotécnico como las sales solubles, sulfatos solubles en agua, yeso, materia
organica o carbonatos?:

a) 100°C.
b) 60°C.
c) La temperatura ambiente del laboratorio.



10.

En la toma de muestras de productos solidos a granel, ¢,cual de las siguientes
operaciones es correcta?:

a) Respetar la proporcion de cada componente en el sélido si éste no es
homogéneo.

b) Realizar la toma de muestras en partes del sélido que estén lo mas préximas
entre si.

c) Llevar a cabo la toma de muestras preferente en la parte mas superficial del

solido.

El volumen total de una muestra de agua de recreo sera:

a) 100 ml.
b) 150 ml.
c) Dependiente del nimero y determinaciones que se pretendan realizar.

¢, Qué método permite separar los componentes de una mezcla liquida con
coeficientes de particion significativamente diferentes entre la disolucion y la
fase de vapor?:

a) Destilacion.
b) Centrifugacion.
c) Evaporacion.

Indique cudl de las siguientes afirmaciones es cierta:

a) Los componentes de una disolucion se pueden separar por filtracion.
b) Una mezcla de agua y n-hexano se puede separar por decantacion.
c) El mejor método para separar la sal de un agua de mar es la destilacion.

¢, Qué técnica de las siguientes no permite en ningln caso separar y recuperar
liquidos que estén mezclados?:

a) Decantacion.
b) Destilacion.
c) Evaporacion.

¢, Cual de las siguientes operaciones favorece la separacion de una sustancia
disuelta por cristalizacion con formacion de cristales de gran tamafio?:

a) Mantener constante la polaridad del disolvente.
b) Aplicar calefaccion y posterior atemperacion.
c) Aplicar agitacion vigorosa tras la adicion de un nucleo de cristalizacion.
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El etanol es un disolvente cominmente empleado para realizar separaciones
por extraccion que, de acuerdo con su polaridad, se clasifica como:

a) A temperatura ambiente en embudo de decantacion.
b) Con un extractor Soxhlet.
c) Mediante extraccion directa por reflujo.

En un sistema de extraccion solido-liquido, la parte del sistema que es insoluble
en el solvente se denomina:

a) Soluto.
b) Extractante.
c) Sdlido inerte.

En caso de sufrir una salpicadura de un producto quimico en la zona ocular se
ha de usar:

a) La ducha de seguridad.
b) El lavaojos de emergencia.
c) El grifo de agua desionizada.

En caso de vertido accidental de una muestra de sangre sobre una superficie
lisa de un laboratorio bioquimico se procedera a:

a) Desinfectar la zona con lejia diluida en agua en proporcién de 1:100.

b) Recogerlo lo mas rapido posible con un trapo limpio.

c) Cubrirlo con toallas desechables empapadas con lejia diluida en proporcién
1:1.

¢, Cual de las siguientes acciones no es recomendable para la seguridad del
personal que trabaje en un laboratorio?:

a) Almacenaje de comida en refrigeradores autorizados.
b) Pipeteo con la boca de disoluciones acuosas diluidas.
c) Empleo de campanas de extraccion para el manejo de sustancias volatiles.

¢, Qué tipo de material de plastico puede ser esterilizado en una autoclave?:

a) Polietileno.
b) Polipropileno.
c¢) Policloruro de vinilo.
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¢Cual de las siguientes precauciones es irrelevante para el cuidado y
mantenimiento del material de vidrio?:

a) No someterlo a cambios bruscos de temperatura.
b) No aplicar fuerza sobre tapones y llaves en el manejo de buretas.
c) No dejar disoluciones concentradas de acidos en el interior de matraces

aforados.

En base al Reglamento (CE) n° 1272/2008, los pictogramas de peligro a incluir
en la etiqueta de una sustancia o mezcla quimica:

a) Tienen forma de cuadrado apoyado sobre un vértice.
b) Estan representados sobre un fondo color naranja.
c) Incluyen las frases R y S de riesgos especificos y consejos de prudencia.

Segun la Norma UNE-EN ISO 14001 vigente, el tiempo de almacenamiento de
los residuos peligrosos generados en laboratorio no puede exceder, salvo
autorizacion especial del érgano competente de la Comunidad Autébnoma, de:

a) 3 meses.
b) 6 meses.
c) 1 ano.

¢, Cual de las siguientes propiedades no es propia de un patron tipo primario?:

a) No debe absorber gases.
b) Estable a temperatura ambiente.
c) Peso equivalente bajo.

¢En cual de los siguientes medios de cultivo la medida de pH se realiza a
temperatura ambiente?:

a) Medio sdélido.
b) Medio liquido.
¢) Medio semisdlido.

En una celda electrolitica:

a) La corriente de electrones va dirigida desde el anodo hacia el catodo.

b) La semirreaccion de oxidacion se produce en el catodo y la de reduccién en
el catodo.

c) Se transforma una corriente eléctrica en una reaccion redox que nho

transcurre de modo espontaneo.
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Un catalizador positivo:

a) Produce un aumento en la energia de activacién de una reaccidn quimica.
b) Disminuye la velocidad a la que transcurre una reaccion quimica.
c) Su composicion no se altera en las reacciones quimicas en las que participa.

La velocidad de reaccién se define como:

a) La velocidad necesaria para que comience la reaccion.

b) La variacion de concentracion de una de las sustancias que intervienen en
la reaccion.

c) El tiempo necesario para que se consuma una de las sustancias que

interviene en la reaccion.

El aumento de concentracion de una de las sustancias que participan en un
equilibrio quimico:

a) Se contrarresta consumiéndose dicha sustancia en la reaccion.

b) Desplaza el equilibrio hacia el mismo lado en el que interviene dicha
sustancia.

c) No produce efecto en el equilibrio si no se varia la temperatura y presion del
sistema.

Una dispersién formada por dos liquidos no miscibles entre si es:

a) Un coloide.
b) Una emulsién.
c) Un azeotropo.

¢, Cudl de los siguientes materiales de laboratorio se emplea para contener y
medir el consumo de agente valorante durante una valoracion volumétrica?:

a) Probeta.
b) Pipeta.
c) Bureta.

La presion osmaotica que ejerce una disolucion:

a) Es mayor cuanto mayor sea la concentracion de la disolucion.

b) Es mayor cuanto menor numero de moléculas de soluto contenga un mismo
volumen de disolvente.

c) Es mayor cuanto menor sea el contenido de sales solubles en la disolucion.



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

¢, Qué aparato se emplea para la medicién directa de la densidad de un liquido?:

a) Picnémetro.
b) Aerometro.
c) Balanza hidrostatica.

¢,Cual de los siguientes indicadores no se emplea para analisis volumétricos
redox?:

a) 1-10 fenantrolina.
b) Rojo congo.
c) Permanganato.

¢, Qué tipo de volumetria es aquella en la que se aflade un exceso conocido de
valorante y éste se valora por exceso?:

a) Volumetria directa.
b) Volumetria inversa.
c) Volumetria doble.

Una sustancia acida tiene caracter:

a) Protofilico.
b) Protofdbico.
c) Protogénico.

El equivalente gramo de un agente reductor se define como:

a) La masa en gramos que es capaz de ceder un mol de electrones.
b) La masa en gramos que es capaz de captar un mol de electrones.
c) Los moles de electrones que puede captar un gramo de agente reductor.

En un analisis volumétrico por complexometria el ligando:

a) Actia como acido de Lewis.
b) Actia como base de Lewis.
c) Acepta un par de electrones por cada orbital libre del atomo central metalico.

En una gravimetria ¢,cual de los siguientes mecanismos no es valido para la
formacion de precipitados?:

a) Nucleacion.
b) Suspension coloidal.
c) Cristalizacion.
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El contenido de cloruro en una sal soluble se determina mediante gravimetria
por precipitacion con:

a) Oxalato sadico.
b) Nitrato de plata.
c¢) Acido etilendiaminotetraacético (EDTA).

¢, Cual de los siguientes agentes precipitantes se emplea para la determinacion
del contenido de sulfatos solubles en disolucién acuosa?

a) Cloruro barico.
b) Acido sulfhidrico
c¢) Nitrato de plata.

¢, Qué meétodo eléctrico se basa en la variacion de la carga idnica o salina de
una disolucion?:

a) Potenciometria.
b) Coulombimetria.
c) Conductimetria

¢, Qué parametro se mide de forma directa en el andlisis de una disolucién
coloreada mediante la técnica de espectroscopia ultravioleta-visible?:

a) Absorbancia.
b) Quiralidad.
c) Coeficiente de absortividad molar.

De acuerdo con la Ley de Lambert-Beer, la absorbancia de una muestra de
concentracion determinada disminuye si la longitud de la celda de medida:

a) Aumenta.
b) Disminuye.
c) No existe relacion entre ambos parametros.

El andlisis de blancos mediante la técnica espectroscopica de absorcion
atOmica permite determinar si existe contaminacion no procedente de la
muestra en:

a) Reactivos y Muestras.
b) Reactivos y material de laboratorio.
c) Material de laboratorio y Muestras.
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¢, Qué técnica cromatografica permite la separacion y andlisis de los
aminoacidos disueltos en una muestra de agua?:

a) Cromatografia de exclusion por tamafos.
b) Cromatografia de absorcion.
c) Cromatografia idnica.

¢, Qué método es el mas adecuado para contrarrestar en la técnica de absorcion
atomica las interferencias introducidas por la matriz de la muestra?:

a) Adicion estandar.
b) Medida de blancos.
c) Preconcentracion de muestra.

La configuracién electronica del carbono es:

a) 1s! 2s? 2ps.
b) 1s? 2s2 2p?.
c) 1s? 2st 2ps.

Segun la IUPAC, a la hora de nombrar un acido organico se ha de emplear la
terminacion:

a) -ona.
b) -oato.
C) -oico.

El angulo formado entre los orbitales mas externos de un atomo de carbono
con hibridacion sp3 es de:

a) 109,5°.
b) 120°.
c) 180°.

Un compuesto orgénico en el que existen atomos unidos mediante enlaces
covalentes simples y multiples, alternados de tal manera que tengan influencia
mutua para producir una region de deslocalizacidon electronica, se considera
un:

a) Enantiomero.
b) Compuesto quiral.
c) Sistema conjugado.
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Los puntos de ebullicion de los alcoholes alifaticos son con respecto a los de
sus correspondientes hidrocarburos:

a) Inferiores.
b) Similares.
c) Superiores.

El proceso quimico en el que se produce la hidrdlisis de un éster en un medio
basico como la sosa caustica se denomina:

a) Caustificacion.
b) Saponificacion.
c) Condensacion.

El microorganismo Leptospira es un tipo de:

a) Virus.
b) Bacteria.
c) Protozoo.

El género Salmonella son bacilos que:

a) Pertenecen a la familia de los estafilococos.
b) Dan negativo en la prueba de tincion de Gram.
c) Se destruyen totalmente cuando se someten a una temperatura de 50°C.

¢, Qué tipo de microorganismos solo puede replicarse dentro de las células de
otros organismos?:

a) Virus.
b) Hongos.
c) Bacterias.

Los microorganismos que para su crecimiento requieren de una 0 mas
sustancias especificas, ademas de la principal fuente de carbono, son:

a) Autotrofos.
b) Auxétrofos.
c) Prototrofos.

El tiempo de generacion es el tiempo necesario para que en unas condiciones
ambientales determinadas la poblacion de un cultivo microbiano se multiplique
por:

a) 2.
b) 5.
c) 10.
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Los microorganismos que son capaces de sobrevivir a temperatura estandar
se denominan:

a) Psicrdfilos.
b) Mesdfilos.
c) Termdfilos.

Cuando una bacteria se expone a un cultivo hiperténico corre el riesgo de sufrir:

a) Hemodlisis.
b) Turgencia.
c¢) Plasmadlisis.

¢ Cuantos atomos hay contenidos exactamente en 12 g de isétopo *°C puro?

a) 6,021 - 1022,
b) 6,023 - 102,
c) 6,022 - 102,

Segun la IUPAC, las unidades de la tensién superficial de un liquido son:

a)N-m?,
b) N - m2,
c) N -m3,

A mayor viscosidad de un liquido:

a) Este tiende a derramarse con mayor facilidad.
b) Este presenta mayor resistencia a la hora de deformarse.
c) Las fuerzas intermoleculares de atraccion entre sus particulas son mas

debiles.

Los liquidos con presiones de vapor bajas a temperatura ambiente se
denominan:

a) Volatiles
b) No volatiles.
c) Semivolatiles.

En un sistema formado por dos disoluciones con distinta concentracion
separadas por una membrana semipermeable se produce un proceso normal
de 6smosis en el que:

a) El soluto migra desde la mas concentrada hacia la mas diluida.

b) El solvente pasa desde la mas concentrada hacia la mas diluida.
c) El solvente se mueve por efecto del aumento de la energia libre del sistema.
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¢, Cual de las siguientes fuerzas intermoleculares es la mas débil?

a) Dipolo inducido.
b) Dipolo permanente.
c) Enlace de hidrogeno.

¢, Cual de las siguientes técnicas no permite la observacion en fresco de
microorganismos con microscopio optico?:

a) Gota pendiente.
b) Coloracion vital.
c) Camara humeda.

¢, Qué técnica de preparacion permite tefiir varias muestras de microorganismos
a la vez por introduccién directa de éstas en los recipientes que contienen los
colorantes?:

a) De vertido.
b) Diferencial.
c) De inmersion.

Si las esporas se observan tefiidas de color rojo y las formas vegetativas de
color azul, ¢ Cual ha sido la metodologia empleada para su tincion?:

a) Método de Wirtz.
b) Método de Antony.
c) Método de Mdoeller.

El medio de cultivo de agar manitol salado conocido como Medio Chapman:

a) Permite el aislamiento selectivo de estafilococos.
b) Inhibe el crecimiento de bacterias Grampositivas.
c) Se emplea para el enriguecimiento de micoplasmas.

¢,Cual de los siguientes resultados es el de un antibiograma en el que el
farmaco empleado no es efectivo para inhibir el crecimiento de un
microrganismo patdégeno?:

a) Sensible.
b) Intermedio.
c) Resistente.

¢, Cual de las siguientes bases nitrogenadas pirimidinicas no forma parte de la
estructura de un acido desoxirribonucleico?:

a) Timina.

b) Uracilo.
c) Citosina.
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69. Indique cudl de los siguientes métodos permite separar las moléculas de

70.

71.

72.

73.

74.

proteinas y otros contaminantes del ADN mediante la adicion de altas
concentraciones de sal:

a) Método CTAB.
b) Método Chelex-100.
c) Método Salting-Out.

Para evitar la contaminacién cruzada en una prueba PCR estandar es
recomendable que la mezcla madre de partida:

a) Se prepare con adicion de enzima transcriptasa inversa de gran pureza.
b) Se someta a diversos ciclos en termociclador antes de comenzar la PCR.
c) Se prepare en una zona diferente a donde se adicione el ADN a amplificar.

¢, Cudl de los siguientes reactivos sirve como punto de partida para la replicacion
de ADN en una prueba PCR?:

a) Acidos nucleicos con longitud de cadena generalmente inferior a 50
nucleotidos.

b) Mezcla de los cuatro desoxirribonucleétidos-trifosfato (dATP, dGTP, dTTP y
dCTP).

c) Solucion tampodn o buffer concentrada en iones divalentes de magnesio o
manganeso.

¢, Cual de los siguientes tipos de organismos evaluadores de la conformidad en
el campo de la metrologia legal en Espafia participa en el control de equipos
instrumentales que ya estén en servicio?:

a) Organismos notificados.
b) Organismos de control metroldgico.
c) Organismos autorizados de verificacion metroldgica.

¢En qué regulacion se establecen las unidades legales de medida en Espaia?:

a) Real Decreto 244/2016.
b) Real Decreto 2032/2009.
c) Orden del Ministerio de Industria, Turismo y Comercio 155/2020.

Uno de los parametros estadisticos necesarios para validar un ensayo quimico
cuantitativo es la sensibilidad, que se define como:

a) Capacidad del método para discriminar entre pequefas diferencias de
concentracion de un analito.

b) Grado de concordancia entre los resultados de mediciones de un analito
realizadas en diferentes condiciones de medicion.

c) Grado de concordancia entre los resultados de sucesivas mediciones de un
analito realizadas en las misas condiciones de medicion.

12



75. Un so6lido con enlaces iénicos fuertes:

a) Presenta una conductividad eléctrica elevada.
b) Presenta un alto punto de fusion y de ebullicion.
c) Esta compuesto por elementos de electronegatividad parecida.

76. ¢ Qué tipo de enlace quimico se da en un cristal de cuarzo?:

a) lonico.
b) Metalico.
c) Covalente.

77. ¢En qué proceso la materia sélida cambia a estado gaseoso sin pasar por estado
liquido?:

a) Sublimacién.
b) Vaporizacion.
c) Condensacion.

78. ¢Cual de las siguientes propiedades mecanicas se define como la tension
maxima que un material puede soportar sin llegar a sufrir deformaciones
permanentes?:

a) Limite elastico.
b) Limite plastico.
c¢) Limite de fatiga.

79. La tenacidad de un material se define como:

a) La resistencia del material a ser penetrado o rayado por otro material.

b) La resistencia a la separacion de los a&tomos o moléculas que componen el
material.

c) La capacidad del material de no deformarse ni romperse al aplicarle una
fuerza de impacto.

80. ¢ Qué familia de materiales de entre las tres siguientes presenta en la mayoria
de los casos una menor resistencia mecanica, una menor densidad y una mayor
maleabilidad?:

a) Metalicos.

b) Ceramicos.
c) Poliméricos.
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